

家里的阿姨评了副高职称

随着人口老龄化的发展，养老服务正走向更专业化、职业化发展的道路。

不久前，江苏省正式公布该省养老护理专业技术资格评审委员会评审结果，全省也是全国首批168名养老护理专业技术人才出炉，包括初级、中级、副高级三个层次。

他们都是谁？获评职称意味着什么？这跟破解养老服务人才短缺之间，又是什么关系呢？

全国首批养老护理专业人才出炉

近日，江苏省民政厅、省人力资源和社会保障厅印发通知，正式公布江苏省养老护理专业技术资格评审委员会评审结果，全省也是全国首批168名养老护理专业技术人才出炉，其中副主任养老护理师11人、主管养老护理师22人、养老护理师135人。

此次评审对象涵盖养老机构、居家社区养老服务组织的养老服务与管理专业技术人员，突出“在岗在位”。在评审中，打破“唯学历论”，统筹考虑养老护理人才的学历资历、专业能力和业绩成果，在注重养老服务理论水平的同时，突出一线护理实绩。

职称评定顺应时代需求

首批养老护理专业技术人才的评定，实则经历了长期的准备和考察。

2023年，江苏省专业技术人员职称(职业资格)工作领导小组出台了《江苏省养老护理专业技术资格条件(试行)》，在全国率先创设养老护理职称体系，将养老护理专业技术资格纳入卫生系列管理，设初级、中级、副高级三个层次，对应名称依次为养老护理师、主管养老护理师、副主任养老护理师。

该职称体系的出台，顺应当下的时代需求。江苏省民政厅有关负责人在接受中国日报采访时介绍，随着养老服务体系建设日益健全和服务质量不断提升，广大老年人的服务需求更趋专业化、精细化、个性化，对养老服务从业人员的职业素养、专业背景、综合能力提出了更高要求。同时，由于之前养老服务领域没有专门的职称门类，现有的职业技能认定不能全面反映各类养老服务从业人员的能力素养，养老服务人才的职业上升通道存在瓶颈，人才流失率高。

学历在职称评审中的作用

针对学历在职称评审中的作用，江苏省民政厅养老服务处处长林莉在接受央视新闻采访时提到，养老护理职称的评价是一个完整体系，学历是重要的条件之一，比如初级职称养老护理师的学历起点是中专，主管养老护理师的学历起点是大专，副高养老护理师学历起点是本科。

除了学历，评审中还有其他相关条件，比如从业年限、资历以及专业的能力业绩成果。它是一个多维



(资料图)

度的完整评价体系，所以没有学历不行，单有学历也不行。

未来细化和探索的方向

北京大学应对老龄化国家战略研究中心主任、中国老年学和老年医学学会副会长陆杰华指出，江苏的实践对其他省份是一个示范和引领，相关经验可以借鉴和推广。其他地区再做这件事，还可以在很多方面细化：

①对应职称的奖励和津贴怎样完善？

②这次江苏168名养老护理人员获评职称，是民政和人社部门认定的。养老人才队伍不仅涉及民政部门，比如医疗护理行业的职称会不会认定？跨部门流动的职称认定，下一步是不是能够更好地解决？

③跨地区的职称认定是否可行？比如在江苏拿到职称后，也可以到其他地区进行人才流动。

④这次168名人员的职称评定，多数是体制内的，属于公机构的多一些。现在的养老机构，其实民营、民办也在增加，这一部分人的职称如何评定，如何申报？

养老护理职称评定的落地，意味着对老年人的看护服务，仍然具有强大的市场潜力，这在家政服务领域里也有所体现。

近日，《工人日报》记者从互联网家政服务平台阿姨来了获悉，该平台以2023年3万多名在岗阿姨信息为样本，形成并发布2023年家政阿姨年鉴，其中就提到了养老护理员订单量的增长。

“一老一小”是服务核心人群

从整个行业来看，家政阿姨服务的核心人群依旧是“一老一小”。平台数据显示，2023年养老护理员订单占比相较去年增长4.1%，育儿嫂订单占比相较去年增长2.1%，围绕孩子和老人的看护服务还将持续保持高热度。

“持证上岗”小有成绩

学历提升和考证，愈发成为家政从业者关心的领域。据介绍，阿姨来了于2023年投入450万元开办免费的岗前培训班，参加培训人数

养老保险关系转移有年龄限制吗？

养老保险关系转移就是把在原工作地缴的养老保险转到新工作地，有了这项业务不管到哪里工作养老保险关系都可以跟着转移，哪些情况需要转移养老保险关系？

跨省或跨制度流动需要转移养老保险关系。比如从北京的公司跳槽到上海的公司，两个公司不在一个省，就是跨省流动，需要转移养老保险关系。假如之前在农村务农，参加了城乡居民养老保险，之后应聘到企业上班，又参加了城镇职工养老保险，这是跨制度流动，也需要转移养老保险关系。如果已经开始领取养老金不管什么情况都不用再转移养老保险关系哦。



企业职工在省内流动就业的，不需要转移养老保险关系。目前，全国各省已实现企业职工养老保险省级统筹，省内流动就业不需要转移养老保险关系，只需办理变更登记即可。如在省内机关事业单位之间或机关事业单位与企业之间流动的，需要转移基本养老保险关系。养老保险关系转移有年龄限制吗？参保人员在按国家规定领取基本养老保险待遇前，均可在城镇职工养老保险和城乡居民养老保险制度内办理关系转移。参加城镇职工养老保险、城乡居民养老保险两种制度需办理衔接的人员，在达到城镇职工养老保险法定退休年龄后、领取养老保险待遇前可申请办理制度衔接。

如果在好几个城市工作过，养老保险关系转移有次数限制吗？在按国家规定领取基本养老保险待遇之前，养老保险关系转移没有次数限制。办理时间有限制吗？换工作地后需要马上办理吗？在按规定领取基本养老保险待遇前转移养老保险关系，没有时间限制，可选择现在办理或领取待遇前办理。

(来源：人力资源社会保障微信公众号)